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 ก าหนดการเชิงเส้น 1 

กราฟเส้นตรง 
 
เร่ืองนี ้ต้องใช้ความรู้พืน้ฐานเร่ืองกราฟเส้นตรง ดงันัน้ จะขอทบทวนวิธีวาดกราฟเส้นตรงก่อน 

วิธีวาดกราฟเส้นตรง คือให้หาจดุ (𝑥, 𝑦) อะไรก็ได้มา 2 จดุ ที่แทนในสมการกราฟแล้วได้สมการท่ีเป็นจริง 
(สว่นใหญ่ มกันิยมหาจดุตดัแกน X กบัจดุตดัแกน Y  โดยการแทน  𝑥 = 0 แล้วหา 𝑦  กบั แทน  𝑦 = 0 แล้วหา 𝑥) 
จากนัน้ พลอ็ตจดุทัง้สอง แล้วลากเส้นตรงให้ผา่นทัง้สองจดุ 
 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ  𝑦 = 2𝑥 + 4 
วิธีท า หาจดุอะไรก็ได้มา 2 จดุ ที่แทนใน 𝑦 = 2𝑥 + 4 แล้วเป็นจริง 

 ถ้า  𝑥 = 0  จะได้  𝑦  =  2(0) + 4  =  4 ได้จดุ (0, 4) 

 ถ้า  𝑦 = 0  จะได้  𝑥  =  −
4

2
  =  −2 ได้จดุ (−2, 0) 

จากนัน้ พลอ็ต (0, 4) และ (−2, 0) แล้วลากเส้นตรงผา่น จะได้กราฟดงัรูป # 

 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ  2𝑦 + 3𝑥 = 12 
วิธีท า ถ้า  𝑥 = 0  จะได้  𝑦  =  

12

2
  =  6 ได้จดุ (0, 6) 

ถ้า  𝑦 = 0  จะได้  𝑥  =  
12

3
  =  4 ได้จดุ (4, 0) 

จากนัน้ พลอ็ต (0, 6) และ (4, 0) แล้วลากเส้นตรงผา่น จะได้กราฟดงัรูป # 

 
 

ในกรณีที่ สมการมีแค ่𝑥 อยา่งเดียว ไมม่ี 𝑦  จะได้กราฟจะเป็นเส้นในแนวดิ่ง ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หรือ ในกรณีที่ สมการมีแค ่𝑦 อยา่งเดยีว ไมม่ี 𝑥  จะได้กราฟเป็นเส้นในแนวนอน ดงัรูป 
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2    ก าหนดการเชิงเส้น 

แบบฝึกหดั 
1. จงวาดกราฟตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥 + 𝑦  =  2 2. 2𝑥 + 3𝑦  =  6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 2𝑦 − 𝑥  =  4 4. 𝑥  =  −2 
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กราฟอสมการ 
 
ความรู้พืน้ฐานอีกอยา่งที่ต้องใช้ คือการวาดกราฟของอสมการ  เช่น  2𝑥 − 𝑦  ≤  6 

กราฟของอสมการ จะเป็น “การแรเงา” แสดงพืน้ท่ีที่สอดคล้องกบัอสมการ ซึง่จะมขีัน้ตอนดงันี ้
 1. ยงัไมต้่องสนใจเคร่ืองหมาย  ≥  หรือ  ≤  (ให้มองเป็นเคร่ืองหมาย  =)  แล้ววาดกราฟแบบหวัข้อที่แล้ว จะได้

เส้นตรง 1 เส้น 

 2. เส้นท่ีได้ในข้อ 1. จะแบง่พืน้ท่ีเป็น 2 ฝ่ัง จากนัน้ ให้สุม่ “จดุไหนก็ได้” จาก “ฝ่ังไหนก็ได้” แทนในอสมการตัง้ต้น 
ถ้าแทนแล้วจริง ให้แรเงาฝ่ังที่สุม่จดุมา แตถ้่าแทนแล้วไมจ่ริง ให้แรเงาอกีฝ่ัง 

 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ 2𝑥 − 𝑦  ≤  6 
วิธีท า ขัน้แรก วาดกราฟ  2𝑥 − 𝑦  =  6  ออกมาก่อน 

 

𝑥 = 0  →  𝑦 = −6  และ  𝑦 = 0  →  𝑥 = 3 

จะเห็นวา่เส้นตรงที่ได้ แบง่พืน้ท่ีออกเป็นสองฝ่ัง ดงัรูป 

 
 

จากนัน้ สุม่จดุไหนก็ได้ จากฝ่ังไหนก็ได้ มา 1 จดุแทนในอสมการตัง้ต้น 

(ปกติ เราจะนยิมจดุที่คิดเลขงา่ยๆ เช่น (0, 0) ,  (1, 0) ,  (0, 1)  เป็นต้น) 
ลองแทน (0, 0) ใน  2𝑥 − 𝑦  ≤  6 

จะได้  2(0) − 0  ≤  6  จะเห็นวา่อสมการเป็นจริง 
 

ดงันัน้ จะแรเงาในฝ่ังที่สุม่ (0, 0) มา (= ฝ่ังบนซ้าย) จะได้กราฟดงัรูป # 

 
 

ตวัอยา่ง  จงวาดกราฟ  𝑥 ≤ 0 
วิธีท า วาดกราฟ  𝑥 = 0 ก่อน จะได้เป็นเส้นตรงที่ทบัแกน Y 

 
 

กราฟท่ีได้ จะแบง่พืน้ท่ีเป็นสองฝ่ัง ดงัรูป 
 
 

ลองแทน (1, 0) ในอสมการตัง้ต้น  𝑥 ≤ 0  จะได้  1 ≤ 0  เป็นเท็จ 

(ข้อนี ้ใช้จดุ (0, 0) ไมไ่ด้ เพราะ (0, 0) อยูต่รงกลาง ไมไ่ด้อยูฝ่ั่งไหน) 
 

ดงันัน้ จะแรเงาอีกฝ่ัง (= ฝ่ังซ้าย)  จะได้กราฟดงัรูป # 
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−6 
3 
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 0 



4    ก าหนดการเชิงเส้น 

แบบฝึกหดั 

1. จงวาดกราฟตอ่ไปนี ้
 1. 𝑥 + 𝑦  ≤  4 2. 3𝑥 + 𝑦  ≥  3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3. 𝑦 − 2𝑥  ≤  4 4. 𝑦  ≥ −1 
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การหาคา่สงูสดุ ต า่สดุ 

 
ในเร่ืองแคลคลูสั เราจะได้เรียนวธีิหาคา่สงูสดุ ต ่าสดุ มาแล้ว 

โดยเราจะให้ 𝑓(𝑥) แทนปริมาณที่ต้องการหาคา่สงูสดุ ต า่สดุ แล้วแก้สมการ 𝑓′(𝑥) = 0 
ข้อจ ากดัของวิธีนี ้คือ ปริมาณที่จะหาคา่สงูสดุ ต ่าสดุ จะขึน้กบัตวัแปร 𝑥 ได้เพียงตวัแปรเดยีวเทา่นัน้ 
 

แตใ่นบางกรณี ปริมาณที่เราต้องการหาคา่สงูสดุ ต า่สดุ อาจขึน้กบัปริมาณอื่นอีก 2 ปริมาณ 

เช่น ความแข็งของทองเหลอืง จะขึน้กบั ปริมาณทองแดง และ ปริมาณสงักะสี 
 ก าไรของสนิค้า จะขึน้กบั งบในการผลติ และ งบในการโฆษณา    เป็นต้น 
 

ในเร่ืองนี ้เราจะสามารถก าหนดตวัแปรตามใจชอบ ได้ 2 ตวั คือ  𝑥  กบั  𝑦    และในเร่ืองนี ้เราจะไมใ่ช้สญัลกัษณ์  𝑓(𝑥) 
  ถ้าโจทย์ให้หาคา่สงูสดุ เราจะนิยมแทนปริมาณที่โจทย์ต้องการหาคา่สงูสดุ ด้วยตวัแปร 𝑃 

  ถ้าโจทย์ให้หาคา่ต า่สดุ เราจะนิยมแทนปริมาณที่โจทย์ต้องการหาคา่ต า่สดุ ด้วยตวัแปร 𝐶 

 

สิง่ที่โจทย์จะให้ มี 2 อยา่ง คือ 

 1. ข้อจ ากดัของ 𝑥 และ 𝑦 ในรูปของอสมการหลายๆอสมการ 
 2. สมการท่ีบอกวา่ 𝑃 หรือ 𝐶 คืออะไร (เรียกวา่สมการจดุประสงค์) 
 

ขัน้ตอนการท า มีดงันี ้
 1. เอาอสมการข้อจ ากดัแตล่ะอนัมาเขียนกราฟใสแ่กน X-Y เดียวกนั จะได้กราฟแสดงพืน้ท่ีหลายๆอนัซ้อนกนั 

 2. หาบริเวณที่พืน้ท่ีของทกุๆอสมการ “ซ้อนทบั” กนั  (คือเอาพืน้ท่ีของทกุอสมการมาอินเตอร์เซกกนันัน่เอง) 
 3. หาพิกดัของ “จดุมมุ” ของพืน้ท่ีทบัซ้อนท่ีได้ในข้อ 2  (ปกติจะมีหลายมมุ ต้องหามาให้หมดทกุมมุ) 
  วิธีหาพิกดัจดุมมุคือให้เอากราฟ 2 กราฟท่ีตดักนัตรงจดุมมุนัน้ๆ มาเปลีย่น ≥ , ≤ เป็น = แล้วแก้ระบบสมการ 
 4. ขัน้สดุท้าย เอาจดุที่ได้ในข้อ 3 ทัง้หมด ไปแทนในสมการจดุประสงค์ของ 𝑃 (หรือ 𝐶) 
  เลอืกเอาจดุทีใ่ห้คา่ 𝑃 (หรือ 𝐶) สงูสดุ (หรือต ่าสดุ) เป็นค าตอบ 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่สงูสดุของ  𝑃 = 2𝑥 + 3𝑦  เมื่อก าหนดเง่ือนไขดงัตอ่ไปนี ้

 
 
 

วิธีท า ขัน้แรก น าอสมการข้อจ ากดัทัง้ 4 มาเขยีนกราฟ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑥 ≥ 0 2𝑥 + 𝑦 ≤ 8 

(4, 0) 

(0, 8) 

𝑦 ≥ 0 𝑥 + 𝑦 ≤ 6 

(0, 6) 

(6, 0) 

     𝑥  ≥  0 
     𝑦  ≥  0 
  𝑥 + 𝑦 ≤  6 
2𝑥 + 𝑦 ≤  8 



6    ก าหนดการเชิงเส้น 

เอากราฟทัง้ 4 ไปไว้แกน X-Y เดียวกนั แล้วหาสว่นท่ีพืน้ท่ีทัง้ 4 ซ้อนทบักนั ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่สว่นท่ีซ้อนทบักนั คือบริเวณที่แรเงา นัน่เอง 
 

ขัน้ถดัมา หาพิกดั “จดุมมุ” ของสว่นท่ีซ้อนทบักนั ในท่ีนีก็้คือจดุ A, B, C, D นัน่เอง 
พิกดัของจดุ A  คือ (0, 0) 

พิกดัของจดุ B  จากตอนที่วาดกราฟ  2𝑥 + 𝑦  ≤  8  จะได้พิกดัจดุ B  คือ (4, 0) 
พิกดัของจดุ C  ต้องหาจดุตดักนัของ เส้นตรง  𝑥 + 𝑦  =  6  กบั  2𝑥 + 𝑦  =  8 

(ตอนหาจดุตดั ให้เปลีย่น  ≥  ,  ≤  เป็น  =  ก่อน) 
เอาสองสมการนีม้าแก้กนั ดงันี ้
 
 
 
 

ดงันัน้ พิกดัของ C คือ (2, 4) 
พิกดัของจดุ D   จากตอนท่ีวาดกราฟ  𝑥 + 𝑦  ≤  6  จะได้พิกดัจดุ D  คือ (0, 6) 

ดงันัน้ ได้พิกดัจดุมมุ คือ  (0, 0) ,  (4, 0) ,  (2, 4)  และ  (0, 6) 
 

ขัน้สดุท้าย เอาจดุมมุทัง้ 4 ไปแทนในสมการจดุประสงค์  𝑃 = 2𝑥 + 3𝑦  แล้วดวูา่อนัไหนให้คา่ 𝑃 สงูสดุ 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ คา่สงูสดุของ 𝑃 คือ 18  เมื่อ  𝑥 = 0  และ  𝑦 = 6 # 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    𝑥 + 𝑦 =  6 …(1) 
  2𝑥 + 𝑦 =  8 …(2) 
 (2) − (1):   𝑥 =  2 
 แทน 𝑥 = 2 ใน (1): 2 + 𝑦 =  6 
          𝑦 =  4 

(0, 0) :  𝑃  =  2(0) + 3(0)  =   0 
(4, 0) :  𝑃  =  2(4) + 3(0)  =   8 
(2, 4) :  𝑃  =  2(2) + 3(4)  =  16 
(0, 6) :  𝑃  =  2(0) + 3(6)  =  18 

A B 

C 

D 

𝑥 + 𝑦 = 6 2𝑥 + 𝑦 = 8 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ต า่สดุของ  𝐶 = 𝑥 + 5𝑦 เมื่อก าหนดเง่ือนไขดงัตอ่ไปนี ้
 
 
 

วิธีท า เขียนพืน้ท่ีของอสมการทัง้หมดในแกน X-Y เดียวกนัได้ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหต:ุ อสมการ 0 ≤ 𝑥 ≤ 6 แตกได้เป็น 2 อสมการ คือ 0 ≤ 𝑥 และ 𝑥 ≤ 6 

 

พิกดัของ A  คือ (0, 5) 
พิกดัของ B  ต้องแก้ระบบสมการ 
 
 
 
 
 

จะได้พิกดัของ B คือ (4, 3) 
พิกดัของ C ต้องแก้ระบบสมการ 
 
 
 

จะได้พิกดัของ C คือ (6, 5) 

 

สดุท้าย เอาสามจดุนีไ้ปแทนดวูา่อนัไหนได้ 𝐶 = 𝑥 + 5𝑦 ต ่าสดุ 

 
 
 
 

(จริงๆมีจดุมมุอกี 2 จดุ คือ (0, ∞) กบั (6, ∞) แตส่องจดุนีไ้มท่ าให้ได้ 𝐶 = 𝑥 + 5𝑦 ต ่าสดุอยูแ่ล้ว) 
ดงันัน้ คา่ต ่าสดุของ 𝐶 คือ 19  เมื่อ  𝑥 = 4  และ  𝑦 = 3 # 

 
 
 
 
 
 

1 
−1 6 10 

𝑥 = 6 
𝑥 − 𝑦 = 1 

𝑥 + 2𝑦 = 10 

5 
A 

B 

C 

  0  ≤  𝑥  ≤  6 
       𝑦  ≥  0 
  𝑥 − 𝑦 ≤   1 
𝑥 + 2𝑦 ≥  10 

  𝑥 + 2𝑦 =  10 …(1) 
  𝑥 − 𝑦 =   1 …(2) 
 (1) − (2):        3𝑦 =   9 
           𝑦 =   3 
 แทน 𝑦 = 3 ใน (2): 𝑥 − 3 =   1 
  𝑥 =   4 

          𝑥 =  6 …(1) 
  𝑥 − 𝑦 =  1 …(2) 
 แทน 𝑥 = 6 ใน (2): 6 − 𝑦 =  1 
  5 =  𝑦 

(0, 5) :  𝐶  =  0 + 5(5)  =  25 
(4, 3) :  𝐶  =  4 + 5(3)  =  19 
(6, 5) :  𝐶  =  6 + 5(5)  =  31 



8    ก าหนดการเชิงเส้น 

แบบฝึกหดั 

1. จงหาคา่สงูสดุของ  𝑃 = 𝑥 + 3𝑦  เมือ่ก าหนดเง่ือนไข 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาคา่ต ่าสดุของ  𝐶 = 2𝑥 + 𝑦  เมือ่ก าหนดเง่ือนไข 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     𝑥  ≥  0 
     𝑦  ≥  0 
2𝑦 + 𝑥 ≥  6 
2𝑥 + 𝑦 ≤  6 

     𝑥  ≥  0 
     𝑦  ≥  0 
  𝑥 + 𝑦 ≥  3 
3𝑥 + 𝑦 ≥  6 
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การเลือ่นเส้นจดุประสงค์  
 
ปกติ เวลาท าโจทย์ในเร่ืองนี ้เราจะต้องวาดกราฟอสมการเง่ือนไข แล้วหาพืน้ท่ีซ้อนทบักนัของทกุอสมการ 
แล้วหาพิกดัของจดุมมุ “ทกุจดุ” แล้วมาไลแ่ทน 

หวัข้อนี ้จะพดูถึงอีกเทคนิคในการหาจดุมมุที่เป็นค าตอบ โดยไมต้่องไลแ่ทนทกุจดุ 

 

เทคนิคในหวัข้อนี ้จะเร่ิมใช้หลงัจากที่เราได้พืน้ท่ีซ้อนทบัของทกุเง่ือนไขแล้ว 
โดยเราจะวาดเส้นตรงที่ “ชนัเทา่กบั 𝑃 (หรือ 𝐶)” 
วิธีวาดคือ เราจะวาดเส้นตรงที่มีระยะตดัแกน X ตอ่ ระยะตดัแกน Y  =  ตวัเลขที่คณู Y : ตวัเลขที่คณู X 

จากนัน้ “เลือ่นเส้นตรงที่ได้ในแนวขึน้ลง” โดยให้ยงัอยูใ่นพืน้ท่ีซ้อนทบัของเง่ือนไข 
  จดุมมุสดุท้าย ที่กราฟเลือ่นขึน้สงูสดุ ก่อนจะหลดุจากพืน้ท่ีซ้อนทบั จะเป็นจดุทีใ่ห้คา่สงูสดุ 
  จดุมมุสดุท้าย ที่กราฟเลือ่นลงต ่าสดุ ก่อนจะหลดุจากพืน้ท่ีซ้อนทบั จะเป็นจดุทีใ่ห้คา่ต า่สดุ 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่สงูสดุของ  𝑃 = 2𝑥 + 3𝑦  เมื่อก าหนดเง่ือนไขดงัตอ่ไปนี ้

 
 

วิธีท า ข้อนี ้เคยท าไปแล้วในหวัข้อที่แล้ว 
โดยเราได้พืน้ท่ีซ้อนทบัของทกุเง่ือนไข ดงัรูป 

ในหวัข้อที่แล้ว เราต้องหาพกิดัของ  A B C D 

แล้วลองแทนทัง้ 4 จดุ ในสมการของ 𝑃 

ซึง่ได้ค าตอบคือ จดุ D ท าให้ได้คา่ 𝑃 สงูสดุ 
 

ในหวัข้อนี ้เราจะไมห่าพิกดัของ A B C D  แตจ่ะวาดเส้นตรงที่ ชนัเทา่กบั P ก่อน 

𝑃 =  2𝑥 + 3𝑦  ดงันัน้ ตวัเลขที่คณู 𝑥 คือ 2 และตวัเลขทีค่ณู 𝑦 คือ 3 

ดงันัน้ จะได้เส้นตรงนี ้จะมี ระยะตดัแกน X ตอ่ ระยะตดัแกน Y  =  3 : 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ เลือ่นได้สงูสดุ ที่         ก่อนจะหลดุจาก D  →  จดุ D ให้คา่สงูสดุ 
 เลือ่นได้ต ่าสดุ ที ่        ก่อนจะหลดุจาก A  →  จดุ A ให้คา่ต ่าสดุ 

เนื่องจากข้อนี ้ต้องการคา่ 𝑃 สงูสดุ  ดงันัน้ เราหาจดุพิกดัของจดุ D จดุเดียว จะได้ D(0, 6) 

จะได้  𝑃 = 2(0) + 3(6)  =  18 # 

 

ข้อควรระวงัในการใช้เทคนิคนี ้คอื รูปกราฟที่วาด ต้องสมจริงพอสมควร 

     𝑥  ≥  0 
     𝑦  ≥  0 
  𝑥 + 𝑦 ≤  6 
2𝑥 + 𝑦 ≤  8 

A B 

C 
D 

𝑥 + 𝑦 = 6 
2𝑥 + 𝑦 = 8 

เอาเส้นนีม้าเลื่อนขึน้ลง 
ให้อยูใ่นพืน้ที่ซ้อนทบั 

1 

2 

D 

A 

1 

2 
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ในกรณีที่รูปกราฟไมช่ดัเจน วา่จดุมมุสดุท้ายก่อนเส้นจะหลดุคือจดุไหน เราอาจต้องหาทกุจดุที่นา่สงสยัมาลอง 
แล้วเลอืกจดุที่ได้คา่ 𝑃 สงูกวา่ (หรือได้คา่ 𝐶 ต ่ากวา่) 
เช่น ในตวัอยา่งที่แล้ว ถ้ารูปไมช่ดัเจนวา่จดุ D หรือจดุ C เป็นจดุสดุท้ายที่กราฟเลือ่นได้สงูสดุ 

 เราจะหาพิกดั ทัง้จดุ D และจดุ C มาแทน แล้วตอบจดุที่ได้คา่ 𝑃 สงูกวา่ 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. ถ้า 𝑃 = 5𝑥 + 4𝑦 เมื่อ 𝑥, 𝑦 เป็นไปตามเง่ือนไข  𝑥 + 2𝑦 ≤ 40 ,  3𝑥 + 2𝑦 ≤ 60 ,  𝑥 ≥ 0 และ 𝑦 ≥ 0 

แล้วคา่สงูสดุของ 𝑃 เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (ก.ค. 52)/28] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. ก าหนดสมการจดุประสงค์ คือ  𝑃 = 3𝑥 + 2𝑦  โดยมีอสมการข้อจ ากดั ดงันี ้
 𝑥 + 2𝑦 ≤ 6 ,    2𝑥 + 𝑦 ≤ 8 ,    −𝑥 + 𝑦 ≤ 1 ,    𝑥 ≥ 0    และ    0 ≤ 𝑦 ≤ 2 

 คา่ของ  𝑃  มีคา่มากสดุ เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 55)/19] 
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3. ถ้า 𝐶 เป็นปริมาณที่มีคา่ขึน้กบัคา่ของตวัแปร 𝑥 และ 𝑦 ด้วยความสมัพนัธ์ 𝐶 = 3𝑥 + 5𝑦 เมื่อ 𝑥, 𝑦 เป็นไปตาม
เง่ือนไข  3𝑥 + 4𝑦 ≥ 5,    𝑥 + 3𝑦 ≥ 3,    𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0    แล้วคา่ต ่าสดุของ 𝐶 ตามเง่ือนไขข้างต้น มคีา่
เทา่กบัเทา่ใด    [PAT 1 (มี.ค. 52)/28] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ก าหนดฟังก์ชนัจดุประสงค์และอสมการข้อจ ากดัเป็นดงันี ้
 
 
 
 

 คา่ต า่สดุของ 𝐶 เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 50/1-14] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

𝐶  =  40𝑥 + 32𝑦 
 6𝑥 + 2𝑦 ≥  12 
 2𝑥 + 2𝑦 ≤   8 
4𝑥 + 12𝑦 ≥  24 
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5. ก าหนดฟังก์ชนัจดุประสงค์ และอสมการข้อจ ากดั ดงันี ้
 𝐶 = 6𝑥 + 2𝑦,        𝑥 + 𝑦 ≥ 2,        𝑥 + 3𝑦 ≤ 9,        0 ≤ 𝑥 ≤ 𝑦 

 คา่สงูสดุของ 𝐶 เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 51/2-7] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. จงหาผลคณูของคา่สงูสดุและคา่ต ่าสดุของฟังก์ชนั  𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑥 + 𝑦 + 2  ภายใต้เง่ือนไขข้อจ ากดัตอ่ไปนี ้

 (1) 𝑥 + 2𝑦 ≥ 8 (2) 5𝑥 + 2𝑦 ≥ 20 (3) 𝑥 + 4𝑦 ≤ 22 

 (4) 𝑥 ≥ 1 (5) 1 ≤ 𝑦 ≤ 8 

 [PAT 1 (มี.ค. 54)/38] 
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7. ก าหนดให้  𝑃 = 3𝑥 + 4𝑦  เป็นฟังก์ชนัจดุประสงค์  โดยมีอสมการข้อจ ากดัดงันี ้ 2𝑥 + 3𝑦 ≥ 6 

  2𝑥 − 𝑦 ≤ 10  
    0 ≤ 𝑦 ≤ 𝑥  
 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (ต.ค. 55)/14] 

 1. 𝑃 มีคา่มากสดุ เทา่กบั 70 

 2. ถ้าจดุ  (𝑎, 𝑏)  ที่ท าให้  𝑃  มีคา่ต า่สดุ  แล้ว จดุ  (𝑎, 𝑏)  สอดคล้องกบัสมการ  𝑥 − 𝑦  =  3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ก าหนดสมการจดุประสงค์  𝑃 = 7𝑥 − 5𝑦  และอสมการข้อจ ากดัดงันี ้
 𝑥 + 3𝑦 − 12 ≥ 0    ,      3𝑥 + 𝑦 − 12 ≥ 0    ,      𝑥 − 2𝑦 + 17 ≥ 0      และ    9𝑥 + 𝑦 − 56 ≤ 0 

 ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (มี.ค. 59)/14] 
 1. ถ้า (𝑎, 𝑏) เป็นจดุมมุที่สอดคล้องกบัอสมการข้อจ ากดัและให้คา่ 𝑃 มากที่สดุ  แล้ว 𝑎2 + 𝑏2 = 40 

 2. ผลตา่งระหวา่งคา่มากที่สดุและคา่น้อยที่สดุของ 𝑃 เทา่กบั 70 

 3. ถ้า 𝐴 และ 𝐵 เป็นพิกดัของจดุมมุที่สอดคล้องกบัอสมการข้อจ ากดั โดยที่ 𝑃 มีคา่มากที่สดุทีจ่ดุ 𝐴 และ 

𝑃 มีคา่น้อยที่สดุทีจ่ดุ 𝐵  แล้วจดุ 𝐴 และ 𝐵 อยูบ่นเส้นตรง  7𝑥 + 5𝑦 = 52 
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9. ภายใต้อสมการข้อจ ากดัตอ่ไปนี ้   𝑥 + 2𝑦 ≤ 4  ,    𝑥 − 𝑦 ≤ 1  ,    𝑥 + 𝑦 ≥ 1  ,    𝑥 ≥ 0    และ    𝑦 ≥ 0 

 สมการจดุประสงค์ในข้อใดตอ่ไปนี ้ท่ีมีคา่มากที่สดุ    [PAT 1 (ต.ค. 58)/25] 
 1. 𝑧 = 2𝑥 + 2𝑦 2. 𝑧 = 3𝑥 + 2𝑦 3. 𝑧 = 2𝑥 + 3𝑦 

 4. 𝑧 = 𝑥 + 4𝑦 5. 𝑧 = 4𝑥 + 𝑦 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. ก าหนดให้  𝑃 = 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦  เป็นฟังก์ชนัจดุประสงค์ 

 เมื่อ 𝐴 และ 𝐵 เป็นจ านวนจริงบวกทีส่อดคล้องกบั  3𝐴 = 2𝐵 โดยมีอสมการข้อจ ากดั ดงันี ้
 𝑥 + 2𝑦  ≤  20  ,    7𝑥 + 9𝑦  ≤  105  ,    5𝑥 + 3𝑦  ≥  15  ,    𝑥  ≥  0    และ    𝑦  ≥  0 

 ถ้า  𝑃  มีคา่มากที่สดุทา่กบั  𝑀  และ  𝑃  มีคา่น้อยที่สดุเทา่กบั 𝑁  แล้ว ข้อใดตอ่ไปนีถ้กูต้อง 
 [PAT 1 (มี.ค. 57)/28] 

 1. 2𝑀 = 11𝑁 2. 5𝑀 = 11𝑁 3. 2𝑀 = 𝑁 4. 5𝑀 = 𝑁 
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11. ก าหนดให้ 𝑎 และ 𝑏 เป็นจ านวนจริงบวกซึง่ 𝑎 < 𝑏 
ถ้าคา่มากสดุและคา่น้อยสดุของ 𝑃 = 2𝑥 + 𝑦  เมื่อ 𝑥, 𝑦 เป็นไปตามเง่ือนไข  𝑎 ≤ 𝑥 + 2𝑦 ≤ 𝑏  ,  𝑥 ≥ 0  และ  
𝑦 ≥ 0  มีคา่เทา่กบั 100 และ 10  ตามล าดบั  แล้ว 𝑎 + 𝑏 มีคา่เทา่ใด    [PAT 1 (ต.ค. 52)/2-14] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ก าหนดให้  𝑃 = 𝑎(𝑥 + 𝑦) + 6𝑦  เป็นฟังก์ชนัจดุประสงค์ โดยมีอสมการข้อจ ากดัดงันี ้
 3𝑥 + 4𝑦 ≤ 48  ,    𝑥 + 2𝑦 ≤ 22  ,    3𝑥 + 2𝑦 ≤ 42  ,    𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0 

 ถ้า  𝑃  มีคา่มากสดุเทา่กบั 288 แล้ว คา่มากที่สดุของ 𝑎 ที่เป็นจ านวนเต็มบวกเทา่กบัเทา่ใด 

 [PAT 1 (มี.ค. 56)/14] 
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13. ก าหนดให้ฟังก์ชนัจดุประสงค์  𝑃1 = 5𝑥 + 2𝑦  และ  𝑃2 = 4𝑥 + 3𝑦  โดยมีอสมการข้อจ ากดัดงันี ้
 2𝑥 + 3𝑦 ≥ 6  ,   3𝑥 − 𝑦 ≤ 15  ,   −𝑥 + 𝑦 ≤ 4  ,   2𝑥 + 5𝑦 ≤ 27  ,   𝑥 ≥ 0  และ  𝑦 ≥ 0 

 ให้ คา่มากที่สดุของ 𝑃1 และ 𝑃2 เทา่กบั 𝑀1 และ 𝑀2 ตามล าดบั 

 และคา่น้อยที่สดุของ 𝑃1 และ 𝑃2 เทา่กบั 𝑁1 และ 𝑁2 ตามล าดบั 

 ข้อความใดตอ่ไปนีถ้กูต้องบ้าง    [PAT 1 (พ.ย. 57)/18] 
 1. 𝑀1 มีคา่มากกวา่ 𝑀2 

 2. 𝑁1 มีคา่น้อยกวา่ 𝑁2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ก าหนดการเชิงเส้น 17 

โจทย์ปัญหา 

 
ในหวัข้อนี ้โจทย์จะไมไ่ด้ให้อสมการข้อจ ากดั กบัสมการจดุประสงค์มาตรงๆ แตจ่ะให้ข้อความยาวๆ บรรยายสถานการณ์  
แล้วเราต้องเขียนอสมการข้อจ ากดั กบัสมการวตัถปุระสงค์ เอง 
 

เวลาทีเ่ราให้ 𝑥 หรือ 𝑦 แทนจ านวนอะไรซกัอยา่ง เราต้องคิดด้วยวา่ จ านวนนัน้เป็นลบได้ไหม 

ถ้าเป็นลบไมไ่ด้ ต้องเพิ่ม 𝑥 ≥ 0 หรือ 𝑦 ≥ 0 ลงไปในอสมการข้อจ ากดัด้วย 
 
 

ตวัอยา่ง  โรงงานผลติเคร่ืองเขยีนแหง่หนึง่ ผลติปากกาและดินสอรวมกนัได้ไมเ่กิน 90 แทง่ตอ่หนึง่วนั โดยที่จ านวนปากกา
ต้องไมน้่อยกวา่สองเทา่ของจ านวนดินสอเสมอ ถ้าปากกาขายได้ก าไรแทง่ละ 8 บาท และดินสอขายได้ก าไรแทง่ละ 10 
บาท จงหาวา่โรงงานนี ้จะมกี าไรตอ่วนัได้มากที่สดุเทา่ไร และต้องผลติดินสอและปากกาอยา่งละก่ีแทง่ 
วิธีท า ให้ผลติปากกา 𝑥 แทง่ และผลติดินสอ 𝑦 แทง่ 

เนื่องจากจ านวนปากกาและดินสอ เป็นลบไมได้ ดงันัน้ จะได้วา่ 𝑥 ≥ 0 และ 𝑦 ≥ 0 

จะได้อสมการข้อจ ากดัคือ 𝑥 ≥ 0  ,  𝑦 ≥ 0  ,  𝑥 + 𝑦 ≤ 90  และ   𝑥 ≥ 2𝑦 

เขียนกราฟ และหาสว่นซ้อนทบักนั จะได้ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

พิกดัของจดุ C จะต้องแก้ระบบสมการ 
  𝑥 = 2𝑦 (1) 
  𝑥 + 𝑦 = 90 (2) 
 (2) − (1): 𝑦 = 90 − 2𝑦  
  3𝑦 = 90  
  𝑦 = 30  

 แทน 𝑦 = 30 ใน (1): 𝑥 = 60  

จะได้พิกดัของ C คือ (60, 30) 

 

ข้อนีจ้ะหาก าไรสงูสดุ ดงันัน้ ให้ก าไรเป็น 𝑃 

เนื่องจาก ปากกาก าไรแทง่ละ 8 บาท ดินสอก าไรแทง่ละ 10 บาท ดงันัน้ 𝑃 = 8𝑥 + 10𝑦 

A(0, 0): 𝑃 = 8(0) + 10(0) = 0 
B(90, 0): 𝑃 = 8(90) + 10(0) = 720 
C(60, 30): 𝑃 = 8(60) + 10(30) = 780 

นัน่คือ จะได้ก าไรสงูสดุ 780 บาท เมื่อผลติปากกา 60 แทง่ และดินสอ 30 แทง่ # 

 
 
 
 

90 

B(90, 0) A(0, 0) 

C 

𝑥 = 2𝑦 

𝑥 + 𝑦 = 90 
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ตวัอยา่ง  บริษัทแหง่หนึง่ ผลติเคร่ืองดื่ม 2 ชนิด เคร่ืองดื่มชนิดแรกใช้น า้หวานผสมโซดาในอตัราสว่น 1:2 เคร่ืองดื่มชนิดที่
สอง ใช้น า้หวานผสมโซดาในอตัราสว่น 2:3 โดยเคร่ืองดืม่ชนดิแรกมีก าไร 30 บาทตอ่ลติร และเคร่ืองดื่มชนิดที่สองมกี าไร 
32 บาทตอ่ลติร ถ้าบริษัทแหง่นีม้นี า้หวาน 10 ลติร และโซดา 18 ลติร  จงหาวา่บริษัทนี ้จะมีก าไรได้มากที่สดุเทา่ไร 
วิธีท า ให้ผลติเคร่ืองดื่มชนิดแรก 𝑥 ลติร และผลติเคร่ืองดืม่ชนิดที่สอง 𝑦 ลติร 

เทียบบญัญตัิไตรยางศ์ เพื่อหาปริมาณน า้หวานและโซดาที่ต้องใช้ในเคร่ืองดื่มแตล่ะชนิด ดงันี ้
เคร่ืองดื่มชนดิแรก 3 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 1 ลติร และโซดา 2 ลติร 
เคร่ืองดื่มชนดิแรก 1 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 1

3
 ลติร และโซดา 2

3
 ลติร 

เคร่ืองดื่มชนดิแรก 𝑥 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 𝑥
3
 ลติร และโซดา 2𝑥

3
 ลติร 

ท าเหมือนกนักบัเคร่ืองดืม่ชนิดทีส่อง 
เคร่ืองดื่มชนดิที่สอง 5 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 2 ลติร และโซดา 3 ลติร 
เคร่ืองดื่มชนดิที่สอง 1 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 2

5
 ลติร และโซดา 3

5
 ลติร 

เคร่ืองดื่มชนดิที่สอง 𝑦 ลติรจะประกอบด้วยน า้หวาน 2𝑦

5
 ลติร และโซดา 3𝑦

5
 ลติร 

ดงันัน้ ใช้น า้หวานทัง้หมด 𝑥
3

+
2𝑦

5
 ลติร  และใช้โซดาทัง้หมด  2𝑥

3
+

3𝑦

5
 ลติร 

เนื่องจากมีน า้หวาน 10 ลติร และมีโซดา 18 ลติร ดงันัน้ จะได้สมการข้อจ ากดัคือ 
𝑥

3
+

2𝑦

5
≤ 10    ,    

2𝑥

3
+

3𝑦

5
≤ 18    ,    𝑥 ≥ 0    และ    𝑦 ≥ 0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อนีจ้ะหาก าไรสงูสดุ ดงันัน้ ให้ก าไรเป็น 𝑃 

เนื่องจาก เคร่ืองดืม่ชนดิแรกก าไรลติรละ 30 บาท ชนิดที่สองก าไรลติรละ 32 บาท ดงันัน้ 𝑃 = 30𝑥 + 32𝑦 

A(0, 25): 𝑃 = 30(0) + 32(25) = 800 
B(27, 0): 𝑃 = 30(27) + 32(0) = 810 
C(18, 10): 𝑃 = 30(18) + 32(10) = 860 

นัน่คือ จะได้ก าไรสงูสดุ 860 บาท เมื่อผลติเคร่ืองดื่มชนิดแรก 18 ลติร และชนิดที่สอง 10 ลติร # 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(0, 25), 
(30, 0) 

(0, 30), 
(27, 0) 

 
𝑥

3
+

2𝑦

5
 = 10 (1) 

 
2𝑥

3
+

3𝑦

5
 = 18 (2) 

2×(1): 
2𝑥

3
+

4𝑦

5
 = 20 (3) 

(3)−(2): 
𝑦

5
 = 2 

 𝑦 = 10 

𝑦 = 10 → (1): 
𝑥

3
+ 4 = 10 

 𝑥 = 18 

B(27, 0) 

A(0, 25) 
C(18, 10) 

2𝑥

3
+

3𝑦

5
= 18  

𝑥

3
+

2𝑦

5
= 10  
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แบบฝึกหดั 
1. ในการผลติสนิค้าตามโครงการ OTOP ของต าบลหนึง่ ในแตล่ะวนัผลติผ้าฝา้ยได้ 𝑥 ชิน้ และผลติผ้าไหมได้ 𝑦 ชิน้ โดย

มีอสมการข้อจ ากดัคือ 

 
 
 

ถ้าผ้าฝา้ยและผ้าไหมมีราคาขายชิน้ละ 90 บาท และ 300 บาท ตามล าดบั แล้ว โครงการนีจ้ะขายสนิค้าได้เงินมาก
ที่สดุตอ่วนั เทา่กบัเทา่ใด    [A-NET 49/1-20] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. มีปุ๋ ยอยู ่2 ชนิด คือชนิด A และ ชนิด B โดยแตล่ะชนดิบรรจถุงุละ 100 กรัม  สว่นประกอบและราคาแตล่ะชนิดเป็น
ดงันี ้

 
 
 

นกัวิจยัทดลองผสมปุ๋ มชนิด A และชนิด B ให้พืชในแปลงทดลอง โดยสว่นผสมปุ๋ ยที่ได้ประกอบด้วยสารอาหาร N 

อยา่งน้อย 18 หนว่ย สารอาหาร P อยา่งน้อย 12 หนว่ย และสารอาหาร K อยา่งน้อย 480 หนว่ย คา่ใช้จา่ยน้อยสดุ
ในการผสมปุ๋ ยทัง้สองชนดิเทา่กบัก่ีบาท    [PAT 1 (เม.ย. 57)/28] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2𝑥 + 𝑦 ≤ 12 
  𝑥 + 𝑦 ≤  8 
           𝑥  ≥  0 

และ  0 ≤ 𝑦 ≤ 6 

ชนิดปุ๋ ย สารอาหาร N สารอาหาร P สารอาหาร K ราคาถงุละ 
ชนิด A 2 หน่วย 1 หน่วย 80 หน่วย 10 บาท 
ชนิด B 3 หน่วย 3 หน่วย 60 หน่วย 12 บาท 
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3. นาย ก. วางแผนจะปลกูมนัหรือสบัปะรดบนที่ดิน 150 ไร่ โดยมีข้อมลูในการลงทนุดงันี ้ ในการปลกูมนั จะต้องลงทนุ
คา่ต้นกล้าไร่ละ 200 บาท และใช้แรงงานไร่ละ 10 ชัว่โมง  ในการปลกูสบัปะรดจะต้องลงทนุคา่ต้นกล้าไร่ละ 300 

บาท และใช้แรงงานไร่ละ 12.5 ชัว่โมง  นาย ก. มีเงินลงทนุส าหรับคา่ต้นกล้า 40,000 บาท และมีแรงงานไมเ่กิน 
1,850 ชัว่โมง  ถ้าปลกูมนัจะได้ก าไรไร่ละ 1,500 บาท  ปลกูสบัปะรดจะได้ก าไรไร่ละ 2,000 บาท  นาย ก. จะได้
ก าไรสงูสดุเทา่กบัก่ีบาท    [PAT 1 (มี.ค. 58)/22] 
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กราฟเส้นตรง 
 

1. 1. 2. 3. 4. 
 
 
 
 
 

กราฟอสมการ 
 

1. 1. 2. 3. 4. 
 
 
 
 
 

การหาคา่สงูสดุ ต า่สดุ 

 

1. 18 2. 9

2
 

 

การเลือ่นเส้นจดุประสงค์ 

 

1. 110 2. 38

3
 3. 29

5
 4. 108 

5. 18 6. 157.5 7. 1 8. 1, 2, 3 

9. 5 10. 1 11. 70 12. 18 

13. 1, 2 
 

โจทย์ปัญหา 

 

1. 1980 2. 78 3. 275,000 

 
 

เครดิต 

ขอบคณุ คณุ Theerat Piyaanangul 

 คณุ Ning Nichakan 

ที่ช่วยตรวจสอบความถกูต้องของเอกสาร 

2 

2 

3 

2 

−4 

2 

−2 

1 

3 

4 

4 

−2 

4 

−1 


